

兴县自然资源局文件

兴自然资发[2023]9号

兴县自然资源局 关于权力运行制约体系和清廉机关建设 工作的实施方案

各股、室、队、中心：

根据中共吕梁市规划和自然资源局党组《关于配合迎接省全面建设清廉山西工作专班评估权力运行制约体系建设试点工作的实施方案》及县直工委关于加强清廉机关建设的要求，结合我局工作实际，特制定本方案。

一、工作目标及重点任务

按照吕梁市规划和自然资源局党组印发《关于配合迎接省全面建设清廉山西工作专班评估权力运行制约体系建设试点工作

实施方案》及我局《关于开展清廉机关建设的实施方案》精神，围绕“行政审批运行规范，权力运行制度健全、权力运行公开透明、权力制约监督机制严密”目标任务，遵循权责法定，权责透明，权责统一的原则，深入检视权责清单、事项清单和制度清单是否全面，廉政风险点排查是否到位，防控措施是否具有针对性、是否落到实处，制度建设是否有效。清廉机关建设具体任务从三方面入手：1.抓学习教育，夯实从严治党思想政治基础；2.抓阵地建设，潜移默化增强干部防腐意识；3.构建长效机制，要不断强化制度执行力和刚性约束力。

二、工作内容及责任单位

(一)构建“权责法定”“权责透明”“权责统一”的权力运行制约体系方面

1.“权责法定”实现情况

(1)根据“三定”规定对所承担职能和履行职责进行梳理各股、室、队、中心的分工情况。

责任单位：办公室

(2)对照事项清单、权责清单查找对应的制度、制度对权力的行使方式、程序、时限等规定情况。

责任单位：各股、室、队、中心

2.“权责透明”实现情况

执行《中国共产党党务公开条例（试行）》和《政府信息公开条例》的情况。

责任单位：综合股、办公室。

3.“权责统一”实现情况

(1) 权责清单中每项权力对应的责任情况，是否存在权大责小、有权无责现象。

责任单位：执法队、测绘股、不动产登记中心、利用股。

(2) 建立精准问责有效机制情况。

责任单位：办公室。

(二) 建立决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制方面

1. “科学决策”制度机制建立情况

(1) 建立科学决策相关制度、机制和程序，把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定作为重大决策法定程序。

责任单位：各股、室、队、中心

(2) 建立决策问责和纠错机制，即廉政风险防措施中“失职追究制度”等。

责任单位：各股、室、队、中心。

2. “执行坚决”制度机制建立情况

为强化执行力在督促检查、绩效考核、跟踪问效等方面，建立制度机制。

责任单位：各股、室、队、中心。

3. “监督有力”制度机制建立情况

(1) 党组在履行全面监督方面，建立相关制度。

责任单位：综合股、办公室。

(2) 配合纪检监察监督方面的工作。

责任单位：综合股、办公室。

(3) 为强化监督的严肃性、协同性、有效性，建立其他制度。

责任单位：监察股。

(三) 风险点的查找和防堵方面

1. 风险点查找情况

在权力配置、权力运行、权力公开、权力监督等方面，分别查找风险点。

责任单位：各股、室、队、中心。

2. 制度措施效力情况

(1) 针对排查出来的问题，制定制度措施，要求制度具有针对性、可操作性，能有效防范风险、堵住漏洞，有实践性、典型性工作成效。

责任单位：各股、室、队、中心。

(2) 细化完善行政执法裁量权基准制度，防范行政执法自由裁量空间过大、权力设租和寻租等廉政风险情况。

责任单位：执法队。

(四) 实现高效廉洁的清廉制度体系方面

不动产登记窗口在申请材料、审批流程、办理时限等方面确保权力廉洁运行，同时提高行政审批、行政监管效能。

责任单位：不动产登记中心。

三、需要明确的具体事项

利用股、矿管股和不动产登记中心紧紧围绕清廉机关建设和权力运行制约体系建设分别撰写“三级联办”、经营性建设

用地网上交易、“标准地”改革、煤炭资源接续配置、房屋产权确权登记颁证清零行动等专题汇报材料，其他股室提供本单位涉及清廉机关建设和权力运行制约体系建设的亮点工作汇报材料。

各股室、队、中心将修改完善的资料电子版和会议记录纸质版于6月8日前报送综合股。

四、有关要求

（一）提高思想认识，强化责任落实。权力运行制约体系建设试点工作，是推进全面从严治党的重大战略部署的实际举措，各股室要深刻认识权力运行制约体系建设的重大意义，主要负责人要坚决扛起“第一责任人”责任，亲自上手，主抓直管，切实将权力运行制约体系建设自评工作抓紧抓实抓到位。

（二）及时查漏补缺，做好后续整改。对照评估内容，逐项排查梳理，对存在的不足和短板，各股、室、队、中心要深入及时召开专题会议，具体问题具体分析，补齐“三清单”，找全风险点，合理确定风险等级，落实落细风险防控措施，健全制度机制。

（三）注重结合转化，加强宣传推广。要把权力运行制约体系建设工作与全面贯彻落实党的二十大精神、二十届中央纪委二次全会精神结合起来，与即将开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来，与经营性

建设用地网上交易及“标准地”改革现场会等典型事例的经验总结和宣传推广结合起来，两手抓、两促进，努力把建设成效转化为构建良好政治生态、服务高质量发展的强大动力。

此件予以公开发布

